

## 声声不息—黄雅格老师

### 生生不息为之“道”

清朝乾隆时期《四库全书》的编修官，音韵学、哲学家戴震在他的著作《孟子字义疏证》卷中论到：“道，犹行也；气化流行，生生不息，是故谓之道。”换句话说，这万物不变的道理，是有行动的，好比水化为蒸汽，又凝结降雨，不断的带出生命，所以称为“道”。

其实，“生生”的这个词语，在更古的《周易》里就已提到：“生生之谓易”。看来先贤早已体会到，生命的繁衍是万物日益更新的原动力。因此“生生不息”的成语也被应用在哲学界以外许多不同的领域里。从生物的生生不息，到地球环境的生生不息。

### 造物主的精妙设计

地球上的生命之所以能够生生不息，当然是由于生物因有造物主所赋予的新陈代谢、生殖和遗传的精妙设计。然而，地球生命的生生不息也依赖于地球系统中氧、碳、氮、磷、硫及其它生命必需元素和水的正常循环。不难想像，如果地球上若没有微生物分解完成循环，我们的地球将是一个堆满尸体和排泄物的死寂的世界！

### 人与其他生物之别

正如圣经所教导：“耶和華神用土所造成的野地各样走兽和空中各样飞鸟”（创 2：19），“你给牠们，牠们便拾起来；你张口，牠们饱得美食。你掩面，牠们便惊惶；你收回牠们的气，牠们就死亡，归于尘土。”（诗 104：28 - 29）所以，**创造万有的真神赐予生物有生命，而植物和动物的死亡也正是真神所精密设计的定律；造物主收回牠们的气息，牠们就归回尘土，然后新一代的生物才可以继续生存。**

但是人的生命却很不一样。圣经教导：“神就按自己的形像创造人：按神的形像创造他：创造他们有男有女。神就给他们祝福说：‘要繁殖增多，充满全地，去征服它；也要管理海里的鱼，空中的飞鸟，和在地上行动的各样活物。’”（创 1：27 - 28；《吕振中译本》）。“永恒主神用地上的尘土塑造了人，将生气吹进他的鼻孔里，那人就成了一个有生命的活人。”（创 2：7；《吕振中译本》）。

仔细观察这两段圣经可以看到，神按自己的形像创造人，是指人的灵魂生命，是神所吹入的生命气息。但是人的物质身体，确实是由地球的尘土所塑造，与野地的走兽所用的材料是一样的。其实我们身体里的每一个原子，在数百年前可不都是地球的一部份吗？**人和其他生物的身体都由尘土所造。但人与其他万物不同，在于造物主赐予的灵魂，藉此能够与他沟通！**

### 生命的源头就是“道”

从圣经来看：**这生命的源头就是“太初有道，道与神同在，道就是神。”**（约 1：1）中所说的这一位“道”；这位“道”赐予人的生命，“生命在他里头，这生命就是人的光。”（约 1：4）；这位“道”就是神的独生子耶稣基督，“道成了肉身，住在我们中间，充充满满地有恩典，有真理。我们也见过他的荣光，正是父独生子的荣光。”（约 1：14）并且施行拯救，“神爱我们，差他的儿子，为我们的罪作了挽回祭，这就是爱了”（约壹 4：9 - 10）。

### 声声不息传基督

2020 年我们电台的广播主题是“声声不息”，我们用不止息的声音—所要传播的信息当然就是这位“生生不息”的源头，这位“道”—耶稣基督了！

愿主继续使用我们 70 多年来不息的声音，不间断地来传播：“……信道是从听道来的，听道是从基督的话来的。但我说，人没有听见吗？诚然听见了。他们的声音传遍天下，他们的言语传到地极”（罗 10：17 - 18）。

欢迎浏览良友圣经学院网站 <https://lts38.net>，或 <https://lts33.net>，电邮至 [school@liangyou.net](mailto:school@liangyou.net) 联络。